
Μνξηαθή κάδα θαη ηππηθή κάδα κηαο νπζίαο

• Αηνκηθή κνλάδα κάδαο (amu):

Μνλάδα κάδαο πνπ ηζνύηαη αθξηβώο κε ην 1/12 ηεο κάδαο ελόο 

αηόκνπ άλζξαθα-12 (12C)

• Αηνκηθή κάδα (ΑΜ) θπζηθνύ ζηνηρείνπ: 

Μέζε αηνκηθή κάδα ηνπ ζηνηρείνπ εθθξαζκέλε ζε αηνκηθέο 

κνλάδεο κάδαο

• Μνξηαθή κάδα (ΜΜ) ρεκηθήο νπζίαο: 

Άζξνηζκα ηωλ αηνκηθώλ καδώλ όιωλ ηωλ αηόκωλ πνπ 

ππάξρνπλ ζε έλα μόριο ηεο νπζίαο

• Σππηθή κάδα (ΣΜ) ρεκηθήο νπζίαο:                

Άζξνηζκα ηωλ αηνκηθώλ καδώλ όιωλ ηωλ αηόκωλ πνπ 

ππάξρνπλ ζε κηα τυπική μονάδα ηεο νπζίαο (αλεμάξηεηα αλ 

απηή είλαη κνξηαθή)

΢ηε Υεκεία γηα πξνζδηνξηζκό πνζόηεηαο ύιεο ρξεζηκνπνηνύληαη:

• Ζ απαξίζκεζε εηδώλ, 

• Σν παθέην πνπ αληηπξνζωπεύεη κηα πνζόηεηα

• Ο νξηζκόο ηεο κάδαο ηεο



Φαζκαηνκεηξία κάδαο θαη αηνκηθέο κάδεο

Αέξην Ne εηζέξρεηαη ζε εθθελωκέλν ζάιακν, όπνπ άηνκα Ne ζρεκαηίδνπλ ζεηηθά 

ηόληα, κεηά από ζύγθξνπζε κε ειεθηξόληα. Σα ηόληα Ne+ επηηαρύλνληαη από έλα 

αξλεηηθό πιέγκα θαη αλαγθάδνληαη λα πεξάζνπλ αλάκεζα από ηνπο πόινπο ελόο 

καγλήηε. Ζ δέζκε ηωλ ηόληωλ Ne+ δηαρωξίδεηαη από ην καγλεηηθό πεδίν ζε ηξεηο 

δέζκεο, ζύκθωλα κε ηηο ζρέζεηο κάδα πξνο θνξηίν. Αθνινύζωο, νη ηξεηο δέζκεο 

νδεύνπλ πξνο έλαλ αληρλεπηή ζην άθξν ηνπ ζωιήλα. 
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Αηνκηθέο κάδεο ζηνηρείωλ

Ζ κνλάδα αηνκηθήο κάδαο

(amu) είλαη εμ νξηζκνύ  ίζε κε 

ην 1/12 ηεο κάδαο ηνπ 

ηζνηόπνπ άλζξαθαο–12 (12C).

Μέζε αηνκηθή κάδα ελόο 

ζηνηρείνπ είλαη ν ζηαζκηθόο 

κέζνο όξνο ηωλ αηνκηθώλ 

καδώλ ηωλ θπζηθώλ 

ηζνηόπωλ ηνπ ζηνηρείνπ.

Άξα: ΑΜ (Νe) = 20,179 amu

!!! Ζ αηνκηθή κάδα

εθθξάδεηαη ζε κνλάδεο amu
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Μνξηαθή κάδα θαη ηππηθή κάδα κηαο νπζίαο

•Μνξηαθή κάδα (ΜΜ) ρεκηθήο νπζίαο: 

Άζξνηζκα ηωλ αηνκηθώλ καδώλ όιωλ ηωλ αηόκωλ πνπ ππάξρνπλ 

ζε έλα κόξην ηεο νπζίαο

•Σππηθή κάδα (ΣΜ) ρεκηθήο νπζίαο:                   

Άζξνηζκα ηωλ αηνκηθώλ καδώλ όιωλ ηωλ αηόκωλ πνπ ππάξρνπλ ζε 

κηα ηππηθή κνλάδα ηεο νπζίαο (αλεμάξηεηα αλ απηή είλαη κνξηαθή)
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Παξαδείγκαηα:

1 mol άηνκα Ζ = 6,022  1023 άηνκα Ζ  1,01 g

1 mol κόξηα Ζ2Ο = 6,022  1023  κόξηα Ζ2Ο  18,02 g

1 mol ηόληα ΝΟ3
– = 6,022  1023 ηόληα ΝΟ3

–  62,00 g

mole (ή γξακκνκόξην, ζύκβνιν mol): ε πνζόηεηα ύιεο (ή 

θαη ελέξγεηαο) πνπ πεξηέρεη ΝΑ = 6,022  1023 ζηνηρεηώδεηο 

νληόηεηεο (άηνκα, κόξηα, ηόληα, ειεθηξόληα, θωηόληα 

θ.ιπ.)

Ο αξηζκόο NA νλνκάδεηαη αξηζκόο ηνπ Avogadro

Ζ έλλνηα ηνπ mole θαη ν αξηζκόο ηνπ Avogadro

Γξακκνκνξηαθή κάδα : Ζ κάδα ελόο mole κηαο νπζίαο



Πόζν κεγάινο είλαη ν αξηζκόο ηνπ Avogadro; 



 Ζ  Γξακκνκνξηαθή κάδα ζε γξακκάξηα αλά mole

ρεκηθήο νπζίαο είλαη αξηζκεηηθά ίζε κε ηελ ηππηθή κάδα

ζε κνλάδεο αηνκηθήο κάδαο

Ζ έλλνηα ηνπ mole

CuSO45H2O CuSO4

Πνζόηεηα ελόο mol από δηάθνξεο 

νπζίεο

 Γξακκνκνξηαθή κάδα ρεκηθήο νπζίαο:

Μάδα ελόο mole ηεο νπζίαο



Πξναηξεηηθή  Άζθεζε

Σν δηζνπιθίδην ηνπ άλζξαθα είλαη άρξωκν, εύθιεθην 

πγξό ρξεζηκνπνηνύκελν ζηε βηνκεραλία ηνπ ξεγηόλ θαη 

ηνπ ζεινθάλ. Γείγκα  απηνύ πεξηέρεη  0,0116 mol

δηζνπιθηδίνπ ηνπ άλζξαθα. Πόζε είλαη ε κάδα ηνπ 

δηζνπιθηδίνπ ηνπ άλζξαθα ζε απηό ην δείγκα;



Δθαηνζηηαία πεξηεθηηθόηεηα από ην ρεκηθό ηύπν

Καηά ηελ αλάιπζε κηαο νπζίαο πξνζδηνξίδεηαη ε εθαηνζηηαία 

πεξηεθηηθόηεηα θαηά κάδα ηνπ θάζε ζηνηρείνπ Α απηήο :

Πξναηξεηηθή  Άζθεζε

Να ππνινγίζεηε ηελ εθαηνζηηαία ζύζηαζε γηα ην 

δηπδξνγνλνθωζθνξηθό λάηξην.

100%
ζπλόινπ κάδα

ζύλνιν ζην  Α ηνπ κάδα
Μάδα % ηνπ Α =



΢ηνηρεηαθή αλάιπζε: 
Δθαηνζηηαία πεξηεθηηθόηεηα ζε άλζξαθα, 

πδξνγόλν θαη νμπγόλν

Δίζνδνο   

νμπγόλνπ 

Φνύξλνο

Γηζθίν 

δείγκαηνο

CuO

Ξεξαληηθό

κέζν 

NaOH

΄Δμνδνο   

πεξίζζεηαο 

νμπγόλνπ 

΢πζθεπή θαύζεο γηα πξνζδηνξηζκό εθαηνζηηαίαο 

πεξηεθηηθόηεηαο ζε άλζξαθα θαη πδξνγόλν κηαο έλωζεο

H2O

2NaOH(aq) + CO2(g)→Na2CO3(aq)+ H2O()



Άζθεζε 3.8

Γείγκα 3,87 mg αζθνξβηθνύ νμένο δίλεη κεηά ηελ θαύζε 

5,80 mg CO2 θαη 1,58 mg Ζ2Ο. Πόζε είλαη ε εθαηνζηηαία 

ζύζηαζε ηεο έλωζεο απηήο; (Ζ βηηακίλε C πεξηέρεη κόλν 

C, Ζ θαη Ο)

%C = 40,9%,   %H = 4,57% θαη %Ο = 54,5%

CXHYOZ



Αλαγξαθή ρεκηθώλ εμηζώζεωλ

Υεκηθή εμίζωζε

Αληηδξώλ

Πξνϊόλ

Αξηζκεηηθνί ζπληειεζηέο (Ηζνζηάζκηζε ρεκηθώλ εμηζώζεωλ)

Φπζηθή θαηάζηαζε (θάζε):

[(g) gas = αέξην, () liquid = πγξό, (s) = ζηεξεό,

(aq) aqueous solution = πδαηηθό δηάιπκα]

΢πλζήθεο (θαηαιύηεο, ζεξκνθξαζία, πίεζε, θ.ιπ.)

2Ζ2Ο2(aq)
Pt

2Ζ2Ο() +    O2(g)

Πξνϊόληα

Φπζηθή 

θαηάζηαζε
΢πλζήθεο

Αληηδξώληα

αξηζκεηηθόο

ζπληειεζηήο



Γξακκνκνξηαθή εξκελεία κηαο ρεκηθήο εμίζωζεο

Ν2(g) +   3Ζ2(g)   2ΝΖ3(g)

1 κόξην Ν2 + 3 κόξηα Ζ2  2 κόξηα ΝΖ3     (κνξηαθή εξκελεία)

28,0 g Ν2 + 3 X 2,02 g Ζ2  2 X 17,0 g ΝΖ3 (εξκελεία κε κάδεο)

΢ΣΟΗΥΔΗΟΜΔΣΡΗΑ:Πνζνηηθέο ζρέζεηο ζε ρεκηθέο 
αληηδξάζεηο

΢ηνηρεηνκεηξία: Τπνινγηζκόο ηωλ πνζνηήηωλ αληηδξώληωλ 

θαη πξνϊόληωλ πνπ εκπιέθνληαη ζε ρεκηθή αληίδξαζε. 

ΒΑ΢ΗΕΔΣΑΗ ζε: (α) ρεκηθή ηεο εμίζωζε, (β) ζρέζε κεηαμύ κάδαο θαη moles

1 mol Ν2 + 3 mol Ζ2  2 mol ΝΖ3 (γξακκνκνξηαθή εξκελεία)



Άζθεζε 3.13

Πόζα γξακκάξηα κεηαιιηθνύ λαηξίνπ απαηηνύληαη λα 

πέζνπλ ζε λεξό γηα λα παξαρζνύλ 7,81 g πδξνγόλνπ;

2Νa(s) + 2Ζ2O() → 2ΝaOH(aq) + Ζ2 (g)

Na(s)    +  H2O ()   → NaOH(aq)  + 1/2H2(g)

ή

2 mol Νa  1 mol Ζ2

2 X 22,99 g Νa/mol  2,016 g Ζ2/mol



Πεξηνξηζηηθό αληηδξώλ

 Σα moles ηωλ πξνϊόληωλ θαζνξίδνληαη πάληα 

από ηα αξρηθά moles ηνπ πεξηνξηζηηθνύ 

αληηδξώληνο!

 Σν πεξηνξηζηηθό αληηδξώλ (ή πεξηνξηζηηθό 

αληηδξαζηήξην) είλαη εθείλν πνπ θαηαλαιώλεηαη 

πιήξωο όηαλ ε αληίδξαζε θζάζεη ζην ηέξκα ηεο

 Όηαλ αληηδξώληα πξνζηίζεληαη ζε πνζόηεηεο δηαθνξεηηθέο από 

ηηο γξακκνκνξηαθέο αλαινγίεο πνπ δείρλεη ε ρεκηθή εμίζωζε, κόλν 

ην έλα από ηα αληηδξώληα πηζαλόλ λα θαηαλαιωζεί πιήξωο, ελώ 

θάπνηεο πνζόηεηεο από ηα άιια παξακέλνπλ αλέπαθεο! 

 Αληηδξώλ ζε πεξίζζεηα: εθείλν πνπ δελ θαηαλαιώλεηαη πιήξωο 



Άζθεζε 3.16
Πόζα moles ριωξηδίνπ ηνπ αξγηιίνπ κπνξνύλ λα 

παξαζθεπαζζνύλ από κίγκα 0,15 mol ξηληζκάηωλ 

αξγηιίνπ θαη 0,35 mol αεξίνπ ριωξηδίνπ ηνπ πδξνγόλνπ;

2Al(s) +   6ΖCl(g)  2AlCl3(s) + 3Ζ2(g)

Βξίζθνπκε ην πεξηνξηζηηθό αληηδξώλ ππνινγίδνληαο ηα moles ηνπ AlCl3
πνπ παξάγνληαη από ηελ πιήξε θαηαλάιωζε ηωλ Al θαη ΖCl

3
3  AlClmol 050,1

 Almol 2

 AlClmol 2
  Almol 0,15 

3
3  AlCl66mol10,1

HCl mol 6

 AlClmol 2
 HCl mol 0,35 

!! Σν πεξηνξηζηηθό αληηδξώλ είλαη ην ΖCl θαη ε πνζόηεηα ηνπ AlCl3
πνπ κπνξεί λα παξαρζεί είλαη 0,12 mol



Θεωξεηηθέο θαη εθαηνζηηαίεο απνδόζεηο

Θεωξεηηθή απόδνζε πξνϊόληνο: κεγίζηε πνζόηεηα 

πξνϊόληνο δπλάκελε λα ιεθζεί ζε αληίδξαζε από 

δεδνκέλεο πνζόηεηεο αληηδξώληωλ

Πξαγκαηηθή απόδνζε πξνϊόληνο (πεηξακαηηθή ηηκή): 

εθαηνζηηαία απόδνζε πξνϊόληνο εθθξαζκέλε ωο % 

πνζνζηό ηεο ζεωξεηηθήο απόδνζεο (ππνινγηζκέλε ηηκή)

Δθαηνζηηαία απόδνζε = 100%  
απόδνζε ζεωξεηηθή

απόδνζε πξαγκαηηθή




Άζθεζε 3.18

Δηζάγνπκε ζε  δνρείν αληίδξαζεο 15 g κεζαλόιεο θαη 10 g

κνλνμείδην ηνπ άλζξαθα. Πόζε είλαη ε ζεωξεηηθή 

απόδνζε ζε νμηθό νμύ; Αλ ε πξαγκαηηθή απόδνζε είλαη 

19,1 g πόζε είλαη ε εθαηνζηηαία απόδνζε;

CH3OH() +   CO(g) CH3COOH () θαηαιύηεο



3. Υεκηθέο Αληηδξάζεηο: Δηζαγωγή

• Ζ ηνληηθή ζεωξία ηωλ δηαιπκάηωλ

• Μνξηαθέο θαη ηνληηθέο εμηζώζεηο

• Αληηδξάζεηο θαηαβύζηζεο

• Αληηδξάζεηο νμέωλ-βάζεωλ

• Αληηδξάζεηο νμείδωζεο-αλαγωγήο

• Ηζνζηάζκηζε απιώλ εμηζώζεωλ νμείδωζεο-αλαγωγήο

• Γξακκνκνξηαθή ζπγθέληξωζε

• Αξαίωζε δηαιπκάηωλ

ΠΔΡΗΔΥΟΜΔΝΑ:



Γεώδεο : ΢θαηξνεηδήο θνηιόηεηα κέζα ζε πεηξώκαηα, γεκάηε θξπζηάιινπο, 

θπξίωο αζβεζηίηε (CaCO3) ή ραιαδία (SiO2), αιιά θαη δνινκίηε CaMg(CO3)2, 

ραιθεδνλίνπ θαη άιιωλ νξπθηώλ. 

Απιέο ρεκηθέο αληηδξάζεηο πξαγκαηνπνηνύκελεο θπξίωο ζε 

πδαηηθά δηαιύκαηα βνεζνύλ ζηελ θαηαλόεζε πνιππινθόηεξωλ 

πνπ αλαθέξνληαη ζηε βηνινγία, γεωινγία, πεξηβάιινλ…

Ακέζπζηνο κέζα ζε γεώδεο (ραιαδίαο SiO2)



Ζ ηνληηθή ζεωξία ηωλ δηαιπκάηωλ

Svante Arrhenius (1859-

1927) ΢νπεδόο Υεκηθόο 

(Νόκπει Υεκείαο 1903)

Πξνηάζεθε από ηνλ Arrhenius 

ηo 1884 

γηα λα εξκελεπζεί ε αγωγηκόηεηα ηνπ 

θαζαξνύ λεξνύ κεηά ηε δηάιπζε 

νξηζκέλωλ νπζηώλ ζε απηό 



Ζ ηνληηθή ζεωξία ηωλ δηαιπκάηωλ

Κίλεζε ηόληωλ ζε 

δηάιπκα

Αζζελήο ειεθηξνιύηεο: Τπάξρεη ζην δηάιπκα έλα 

ζρεηηθά κηθξό πνζνζηό ηόληωλ

π.ρ. NH3(aq) + H2O( )   NH4
+(aq) + OH¯(aq)

Με Ζιεθηξνιύηεο: νπζία πνπ δηαιπόκελε ζην 

λεξό δίλεη κε αγώγηκν ή πνιύ αζζελώο 

αγώγηκν δηάιπκα (π.ρ. oη κνξηαθέο ελώζεηο 

ζαθραξόδε C12H22O11 , κεζαλόιε CH3OH θ.ιπ.)

Οπζίεο πνπ δηαιύνληαη ζην λεξό είλαη είηε 

ειεθηξνιύηεο είηε κε ειεθηξνιύηεο

Ζιεθηξνιύηεο: νπζία πνπ δηαιπόκελε ζην 

λεξό δίλεη δηάιπκα ειεθηξηθά αγώγηκν (π.ρ. ηα 

πεξηζζόηεξα ηνληηθά ζηεξεά, ην ΖCl θ.ιπ.)

Ηζρπξόο ειεθηξνιύηεο: Τπάξρεη ζην δηάιπκα 

ζρεδόλ εμ νινθιήξνπ ππό κνξθή ηόληωλ

π.ρ.   NaCl(s) Na+(aq) + Cl¯(aq)
OH2


